

以变求“便”

聚焦太白湖新区“放管服”改革系列报道

太白湖新区公布574项“一次办好”清单,市民办事更快捷

变更企业法人,两小时就办结

本报记者 马云雪
通讯员 骆青

“没想到,在太白湖新区登记注册企业这么快,不到一小时就办好了!”体验过快速高效的办事流程,市民朱先生连连称赞。原来,近日太白湖新区向社会正式公布了574项“一次办好”事项清单。不仅大大提高了政府部门的办事效率,市县同权、中介服务超市入驻等新举措更减少了企业、市民的办事流程和时间,赢得市民纷纷点赞。



热情的工作人员正在细心解答市民的疑惑。
本报记者 黄健恒 摄

股东聚齐不容易 快速办理解燃眉急

25日下午,天气微凉,在太白湖新区政务服务中心,热情的工作人员站在门口微笑指引前来办理业务的市民。与城区其他政务大厅一片繁忙景象不同,在这里只有商事登记、公安服务个别服务窗口有人排队。作为去年11月开放设立的政务中心,太白湖新区政务服务中心的服务对象大多是太白湖新区内的市民及新入驻企业。随着“放管服”改革的进行,来这办理业务的市民也日益增加。

在商事登记服务窗口,市民孙琪焦急地整理着一摞材料,短短10分钟内他就出去接了两个电话。当在窗口受理业务后,他紧皱的眉头舒坦下来,嘴里还不停念叨着“多亏您特事特办,今天就能给办下来,不然想办就难了。”手续办理的空隙,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者上前向孙琪询问了办理情况。这时,刚松了口气的他告诉记者,自己是一家企业的工作人员,最近企业需要对法人进行更改,好不容易凑齐了从外地前来的股东办理变更手

续,最怕办事流程复杂中间再出现差池。

“刚才一名股东打电话要临时出发,好不容易劝住了。”孙琪坦言,之前听说办理企业法人变更很麻烦,不仅要准备很多材料,还要来回跑好多次。没想到,昨天刚在网上递交了材料,今天立马就给受理了。更令他没有想到的是,在大厅待了不到两个小时就办完了。

此时,一旁的杨女士也加入了记者二人的交谈。原来,她是山东水控发展集团有限公司的工作人员,此次前来变更企业经营范围。她向记者夸赞,这个政务大厅不仅服务态度好,办事效率更是没得说。上一次,她因办理业务打电话咨询,可当时正赶上午饭时间,对此工作人员不仅耐心解释,还专门嘱咐她带齐诸多材料。“最后咨询了半个多小时,我都不好意思了。”杨女士满怀歉意的说。

从前印章自取需3天 如今办好立马取

随着太白湖新区“放管服”改革的不断推进,小到社保卡办理注销,大到企业外商投资企业设立备案等,行

政审批的效率越来越高。朱先生自营了一家五金店,正在办理公安服务刻章业务的他等了一会便当场领走了财务章、发票章、合同章、法人章、公章五个刻章。而在去年,同样前来办理此业务的他,三天内来回跑了两趟。

“以前办理公章需要三个工作日,因公章制作需外包给其他公司,当事人需提交材料后,再去制定出拿公章,如今公章制作入驻政务服务大厅,当天办理即刻取。”太白湖新区公安分局办事工作人员孔尊儒告诉记者,自从推出“一次办好”后,工作效率提高了两倍。

对于服务提速,济宁太白湖新区工商商事登记工作人员田思雨颇有感慨。“如今市民办理工商业务时经常需要在网上预审,原来两到三个工作日,如今立马提交立马办,第二天只跑一趟提交一次材料即可。”她告诉记者,遇到市民特殊情况她会主动向上申报立马办理,市民若遗忘材料当场能补办的即刻补办。对于年纪较大或文化水平较低的市民,电话咨询时不仅多加嘱托,现场还会主动写一个流程表或明白纸,让市民一次办好的坚决不跑两次腿。

据了解,近期太白湖新区公布了“一次办好”事项清单。全部法定办结时限由2707日提升到承诺时限569日,压缩78.98%。共涉及22个部门,574项,基本实现政务服务事项“一次办好”全覆盖。以投资项目立项(备案)为例,市民首先申请(项目单位通过山东省政务服务网中的山东省投资项目在线审批平台在线申请,填写项目基本情况);同时办结(窗口审核,符合产业政策予以赋码通过,项目单位自行打印登记备案证明)。

家门口缴费少跑路 市县同权更便捷

“太好了,家门口缴费别提多方便了,我这就告诉更多邻居。”67岁的张翠芬告诉记者,她是太白湖新区颂运水庭的住户。文化水平不高的她每月缴纳燃气都要骑三轮车到城区小南门附近的服务大厅办理,等她把水费、电费、燃气费交完一遍,城区也算跑了一遍。而近日太白湖新区新开设了公共服务窗口,从水电气暖到移动、联通业务办理,十分便利。

此外,近日太白湖新区已实施行政审批“市县同权”

改革。按照“能放则放、权责一致、重心下移、减少层级”的原则,市级236项行政许可中,除上级部门委托行使的9项行政许可外,其余227项全部向各县(市、区)、功能区放权,占市级行政许可总数的96%,基本实现市、县两级审批同权。

“市县同权,相当于权力下放,一些审核手续必须去市区核心部门办理的,现在区政务服务中心就可以。”济宁国土资源局北湖分局窗口工作人员孙倩倩告诉记者,市县同权后,不仅业务水平要求更高,整个办理流程至少去掉了11个人的审查工作,办理时限大大提升。

孙倩倩以国有土地使用权划拨办理流程举例,原来整个办理流程需要8个大步骤,最快一个月左右。改革后,区国土资源局初审通过后报市国土资源局,市国土资源局初审材料,组织相关科室进行会审全面取消。相关科室会审不仅费力,也都集中在市国土资源局。如今,会审相关程序取消了,政务服务中心的窗口就可以代替市国土资源局许可服务科颁发划拨决定书、建设用地批准书、签订交地确认书,办理时间至少节省一半。



干净整洁的服务大厅。 本报记者 黄健恒 摄

相关链接

周末也可以办理业务,市民提前预约更方便

据了解,为深化“放管服”改革,全面提升政务服务中心服务质量和水平,太白湖新区政务服务中心开始实行双休日预约办理服务,企业和群众可在周一到周五预约周末办理业务。预约分为两种方式,一是拨打电话0537-3297997;二是现场预约,由申请人或者代理人到区政务服务中心服务台申请预约。

同时,太白湖新区政务服

务中心深入推进“一次办好”改革,9月份,特地将政务服务中心扩建至1万平米,设置7个综合受理功能区,36个前台综合受理窗口、65个后室办理工位,划分了咨询引导区、网上自助申报区、代帮代办区、商务区,配备了电子叫号机、办事指南公告栏、免费复印、免费邮寄、免费充电等一系列便民设施。

为不断增强政务服务的主动性、便捷性,目前太白湖新区

24个部门单位已进驻大厅,可办理政务服务事项554项。并在政务服务中心内设置“中介超市”,提供项目申报报告编制、节能评估报告编制、环境影响评价文件编制、水土保持方案编制及水资源论证等诸多服务事项,真正让市民及企业单位一站式办理,省心省力。而太白湖新区“一次办好”的做法,也赢市民点赞。

本报记者 马云雪